2021爱我中华"信仰之光雅神州 美丽家园新乐章"系列活动

在百年历史交汇点上,机遇难得,心潮澎湃。

由文汇报社主办,青浦区练塘镇人民政府、吴江区七都镇 人民政府、嘉善博物馆、建德市旅游局、泳往志乾游泳俱乐部等 协办,上海梵航文化传播有限公司承办,有众多文体爱好者、媒 体朋友的踊跃参与,通过骑行畅游运动打卡、实地走访调查研 究等形式,在青山绿水中认识文脉、感悟文脉、传承文脉,在最 美江南、人文江南、宜居江南中放声歌唱,祝福祖国。

本系列活动得到上海烟草集团有限责任公司大力支持。











文脉相融,"爱我中华"源远流长

翻开地图,青浦、吴江、嘉善构成一个三 角。这里"最江南",湖道密布,阡陌纵横;这 里"有故事",两区一县范围内国家级历史文 化名镇有10个。这里,"强连结",上海青浦、 江苏吴江、浙江嘉善之间水网交织、千丝万 缕勾连,如今更是朝着一体化融合发展质

上海 17 号线、苏州 10 号线、嘉兴 3 号线 将在长三角一体化示范区的核心——水乡 客厅区域汇集,实现三地轨道交通的贯通串 联。而在医疗保险、住房公积金、教育、交通、 金融同城化、"一网通办"等更宽更深的民生

10月16日,长三角一体化示范区水乡 客厅重点项目开工(启动)仪式在水乡客厅 区域举行。此次开工启动的重点项目包括金 南路—浦港路(青浦至吴江)、汾湖大道—兴 善大道(吴江至嘉善)、金商公路南延至嘉善 等互联互通项目,水乡客厅蓝环示范段理水 大亨芯研发创新项目,水乡客厅数慧云巷存 量盘活项目和水乡客厅科创学园存量盘活

一群骑行爱好者、一群江南古镇游痴迷 者从上海青浦出发,心中满怀向往。

练塘建镇已有千年,在古镇依稀能见古 色古香的淳朴生活。一条贯穿古镇的小河, 两条石板路隔河相望,由10多座元、明、清 古桥接连。岸两边垂柳依依,走在石板路上 感觉十分惬意。这是古代江南闻名的商业集 镇,也是无产阶级革命家陈云同志的故乡。 当时的练塘镇属于吴江,1910年划入青浦。 土地革命战争时期,陈云一度转移到与青浦 接壤的嘉善县,秘密开展党的工作。他在青 浦、吴江、嘉善留下的革命及建设痕迹,为青 吴嘉三地关系增加了革命情谊,也为长三角 一体化示范区建设增添了厚重的红色底蕴。

每次去练塘都会进陈云纪念馆参观,这 次也不例外。

七都镇位于江苏苏州吴江区,七都的亮 点除了在太湖南岸有着绵长而美丽的太湖 岸线,骑行就能欣赏到杨柳依依,湖光山色

费孝通江村纪念馆坐落在七都镇开弦弓 村南村的中心。开弦弓,因流经村子那条小 清河犹如一张拉满的弓弦而得名,宋代词人

杨万里曾深动描绘开弦弓"望中不着一山 遮,回顾平田接水涯,柳树行中分港汊,竹林 多处近人家。"江村,是费老为开弦弓所取的 学名,也是后来成为江南农村的一个缩影。

江村经济发达,人口密集,人民生活富 庶。对于贫困地区来说支柱产业的文旅产 业,对江村来说只是生活配套。七都镇副镇 长钱锋说:"文旅最怕同质化,我们要的不是 政绩,要的是老百姓能参与的文旅,是和生 活密切相关的。"因此,乡村振兴在江村的 做法更多的是培养村民的自豪感和口述能

村民们陪着参观讲解,家家户户都会讲 江村故事。

浙江嘉善汾南古村落位于陶庄镇的西南 处。在这里,夏河文化、大汾湖文化圈汇集, 汾南村拥有独一无二的历史底蕴,又有完整 的古村落保留,本土民俗文化氛围浓郁。前 几年被省文化等部门评为嘉善唯一一个整 生态一体化的今天显得尤为珍贵。

上海、江苏、浙江的历史文化交流,在一 体化进程中形成了强有力的文化连结。

一河连结,"爱我中华"生生不息

太浦河发源于太湖东岸,途经江苏、浙江、 上海与拦路港汇合后称之泖河, 而后就叫黄浦

在太浦河上海段的朱枫公路起到金泽镇林 荫大道上骑车,除了风光秀丽,路况良好,机动 车辆或者电动车辆极少是主要因素, 因此成了 骑行爱好者的理想路线。

难怪参加"我看青吴嘉一体化"骑行活动的 朋友们惊呼:变化真快,常走常新。

在朱家角,长三角(上海)互联网医院大字

矗立在朱家角人民医院主楼;在青 西地区,整体打造世界著名湖区和 环淀山湖创新绿核;正在全面进行 元荡生态岸线青浦段率先实现贯 通,青浦新城环城水系公园建成。

青浦成功创建上海首个国家生态文明建设示范 区,进一步擦亮绿色生态这块金字招牌。

沿太浦河的北岸开始行进,这里一路均被 道路两旁的树木遮挡,到了前方有一座桥,由旁 边的岔路可上桥到对岸, 而对岸就是浙江的嘉 善县丁栅小镇,这里去著名的西塘古镇只有7

向前骑行就到了金泽镇,在这里与318国 道连接,沿着318国道便进入到江苏省苏州市 吴江区的汾湖,这里属吴江区黎里镇,在芦虚

小镇跨过太浦河大桥就到了南岸。青吴嘉之间 早已你中有我、我中有你,密不可分。

57公里的河道河水清澈,河面宽广,两岸景 色宜人。

上海轨交 17 号线西延伸工程全面开工建 设,示范区城际铁路项目有序推进,跨省公交 路网持续完善,人民群众的获得感、幸福感、 安全感显著提升。青浦、吴江、嘉善携手并进, 在示范区这片热土上正在书写高质量一体化 发展的新篇章。 (魏跃明)



